

1957年10月1日创刊

## 东莞推行灵活就业人员参加住房公积金制度 停缴六个月可全额销户提取

羊城晚报讯 记者文聪报道：10月28日，东莞市住房公积金管理中心发布《关于正式推行灵活就业人员参加住房公积金制度的通知》（以下简称《通知》），即日起正式推行灵活就业人员参加住房公积金制度。

据了解，在莞年满16周岁未达法定退休年龄，以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业的完全民事行为能力人可按照《通知》参加住房公积金制度。未参保的个体工商户及其雇员、台港澳人员和外籍人员、在校生可参照灵活就业人员参加住房公积金制

度。已参保的个体工商户及其雇员、台港澳人员和外籍人员可自行选择以单位在岗职工或灵活就业人员身份参加住房公积金制度。

灵活就业人员缴存住房公积金，以自愿为原则，无需进行劳动从业身份资格审查，由个人向市住房公积金管理中心诚信申报，签订自愿缴存协议，约定双方权利义务。除自愿缴存协议特别约定外，灵活就业人员参加住房公积金制度缴存、提取、贷款和管理，适用东莞市规定，享有住房公积金的平等待遇。

《通知》在原试行基础上针对性优化了部分做法，包括优化提取政策和拓宽承办银行。其中，在优化提取政策方面，新政将灵活就业人员“缴六停六”销户提取优化为已发生缴存且以上当前账户状态为封存的可全额销户提取。此外，办理灵活就业相关业务拓展至招商银行、建设银行、工商银行、中国银行、农业银行、邮储银行、东莞银行、东莞农商银行、广发银行、中信银行、交通银行和浦发银行等12家集银。

2024年10月  
< 甲辰年九月廿八 >

30 星期三 | A9

《东莞市非物质文化遗产保护条例》12月1日起施行

## 创新建立镇（街）级非遗名录



东莞非遗资源丰富 羊城晚报记者 王俊伟 摄

发挥东莞产业优势  
激发非遗经济效能

遗资源，《条例》创新建立镇（街）级非遗代表性项目名录制度。针对东莞的非遗代表性项目名录缺少灵活性、非遗人才培养力度需进一步加强、非遗项目代表性传承人的知识产权容易受到侵害等问题，《条例》完善了相关保护机制。此外，《条例》把非遗的保护传承和开发利用有机结合起来，充分发挥东莞的产业优势，激发非遗经济效能。

放或张贴传展板、海报；三是借力主题活动扩大宣传。依托现有活动平台和载体，将12月列为《条例》宣传月，进行多形式、多维度的宣传；四是加强基层普法宣传指导。协调指导各镇街（园区）文化服务中心联合有关单位做好《条例》的解读工作；五是积极推动《条例》落地落实。用好用足《条例》，整合有关部门和社会各界力量，创新传承保护非遗。

市人大常委会法工委、市文化广电旅游体育局、市文化馆、市人力资源和社会保障局有关负责人就记者提出的问题作了解答。

### 吸纳异地非遗项目 加强非遗后继人才培养

创新建立镇（街）级非遗代表性项目名录制度是《条例》的特色亮点之一，方淑敏从四个

方面作了介绍。第一，充分利用地方立法的权限，赋予镇政府（街道办事处）建立镇（街）级非遗代表性项目名录的职权，既符合东莞实际需求，又为全面、广泛地保护东莞的非物质文化遗产提供法治保障；第二，谢岗镇、石龙镇等部分镇（街）先行先试，探索建立镇（街）级非遗代表性项目名录，成效显著，《条例》将该实践当中行之有效经验做法上升固化为法规规定，为接下来东莞全面铺开建立镇（街）级非遗代表性项目名录提供了法规依据；第三，东莞有较多具有较高历史、文化、社会价值的非遗项目未能列入市级以上非遗代表性项目名录，建立镇（街）级非遗代表性项目名录制度是更好保护与传承中华优秀传统文化的要求；第四，建立镇（街）级非遗代表性项目名录制度，有利于促进非遗的创造性转化，发挥非

遗的经济效能。

东莞非遗资源丰富，截至目前拥有国家级非遗项目10项、省级以上非遗项目54项、市级以上非遗项目167项，数量居全省前列。殷柱华就《条例》如何让非遗赋能东莞高质量发展作了回应。《条例》通过非遗赋能产业发展、发挥“非遗+旅游”经济效益、明确吸纳异地非遗项目、推动湾区非遗保护协同发展四方面措施，把非遗的保护传承和开发利用有机结合起来。

据黄晓丽介绍，非遗的保护传承，关键在人。目前，东莞有国家级代表性传承人5人、省级代表性传承人29人、市级代表性传承人117人。《条例》坚持以人为本、立法为民，通过对非遗代表性传承人存生保障和发展需求的考量，从“扶”“育”“管”“情”四个方面为非遗代表性传承人长远发展提供制度支撑和保障：一是“扶”，对传承人开展传承、传播活动予以资源扶持；二是“育”，对传承人自我发展、人才培养予以支持；三是“管”，以评估、建档等方式加强对传承人的服务和管理；四是“情”，用心、用情关注、关心、关爱传承人。

张婷对非遗后继人才培养作了介绍。市人力资源和社会保障局将立足自身职责，根据《条例》的规定，从三方面继续推进非遗后继人才培养：一是鼓励技工院校与各级非遗保护组织、非遗代表性传承人合作，积极开展“非遗进校园”活动。鼓励学生走出校园，参加非遗社会实践和志愿服务活动，在实践中加深对非遗的认识。探索在技工院校开设适合学生学习传承的非遗项目课程，进一步加强非遗后继人才培养；二是鼓励各行业非遗代表性传承人、相关从业人员积极申报职称，提升个人专业技术水平，更好地享受相关政策待遇；三是加强“粤菜师傅”非遗后继人才培养，鼓励研发非遗菜式，积极培育“非遗+美食”新业态，促进非遗的传承发展。

2024东莞数字经济月今日启动

十余场重磅活动即将登场

羊城晚报讯 记者余玲玲报道：再掀数字经济的浪潮。2024东莞数字经济月启动仪式于今日在东莞松山湖举行。东莞人工智能产业合作运营框架协议签约，2024东莞市优秀企业CDO颁奖等一系列活动即将举行，东莞数字经济发展迎来新动向，呈现新未来。

随着数字经济月的启动，十余场重磅数字经济活动将在松山湖高新区、滨海湾新区陆续举办。“世界工厂”数字经济发展热潮涌动，走深向实，加速培育新质生产力，助力东莞高质量发展。

本次活动将聚焦数据治理、人工智能等前沿技术，积极推动数字经济高质量发展，搭建交流合作平台，吸引投资，促进产业升级。启动仪式将举行东莞人工智能产业合作运营框架协议签约仪式、中国信息通信研究院数字经济（东莞）研究中心揭牌仪式、2024东莞市优秀企业CDO颁奖、2024东莞市“数据要素×”优秀支撑单位颁奖等重磅活动，必将为东莞数字经济的发展注入新的澎湃动能。值得一提的是，为了更好地推动数字经济和实体经济的融合发展，多位嘉宾将围绕数字经济产业发展进行相关主题分享。

10月至12月期间，2024东莞数字经济月系列活动将正式启动，十余场重磅活动将轮番举行，包括开发者大赛、开源鸿蒙、创新创业、人工智能、数字化赋能、鸿蒙认证培训、人工智能论坛等多个主题，呈现出内容更丰富、专业范围更广、形式更多样的鲜明特点。

东莞目前已进入登革热高发季节

## 疾控中心：做好灭蚊防蚊措施

羊城晚报讯 记者文聪报道：10月29日，记者从东莞市疾控中心获悉，目前已进入登革热高发季节，全市32个镇街（园区）出现登革热疫情，呈现出点多、面广、持续时间长、局部聚集的特点，疫情处于高峰期。

东莞疾控最新通报的数据显示，截至10月28日10时，东莞已有32个镇街（园区）正在开展登革热本地病例疫情处置工作。虎门、南城、大朗等三个镇街有超10个社区（村）出现登革热疫情，其中，虎门波及范围最广，有包括东风、金洲、树林社区等在内的13个社区（村）涉疫。

记者留意到，8月11日，东莞市疾控中心首次发布登革热疫情处置情况通报，黄江的板湖社区、黄江社区两个社区（村）是东莞最早开展登革热疫情处置区域。9月中旬开始，东莞登革热本地病例开始呈现扩散态势。9月底，东莞登革热本地病例涉疫区域开始呈现大幅增加态势，其中，9月

26日，涉疫镇街园区增至15个，并呈现一个镇街园区多个社区（村）在开展疫情处置工作现象。9月30日，东莞全市超一半镇街园区涉疫，共有19个镇街园区在开展登革热本地病例疫情处置工作。

“登革热是由登革病毒引起，经伊蚊（俗称‘花斑蚊’）叮咬传播的一种以发热、皮疹和全身骨关节疼痛为主要症状的急性传染病。”疾控部门表示，目前治疗登革热没有特效药，治疗重点是用止痛药控制疼痛。所以，预防登革热最有效的方法就是别被蚊子咬到。

针对疫情现状，东莞疾控提醒市民，如果自己或家人出现发热、头痛、关节疼痛、皮疹等症状，一定要第一时间到正规医院就诊，并配合开展登革热相关检测。积极配合当地社区居委、村委、疾控机构等工作人员开展疫情防控工作，主动做好灭蚊防蚊措施，杀灭蚊虫、清理垃圾、翻盆倒罐、清理家中积水。

## 凤岗加快推进重大项目

前三季度9个市重大建设项目共完成投资30.39亿元

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣报道：今年，东莞市凤岗镇坚决贯彻落实市委、市政府“投资年”工作部署，以项目攻坚为主线，加快推进重大项目建设，今年前三季度，全镇9个市重大建设项目共完成投资30.39亿元。

记者从凤岗镇投资促进中心了解到，2024年，全镇共有天安深创谷产业中心项目、中国证券期货业南方信息技术创新二期建设项目、京东都市科技金融创新中心项目、凤岗康佳智能彩电项目、东莞市东宇阳电子科技发展有限公司工业类超微型超高容片式多层陶瓷电容器生产项目、东莞市果丰缘实业投资有限公司水果加工、仓储项目（二期）、东莞得利钟表有限公司钟表智能制造项目、东莞市安科实业有限公司生产项目、东莞市联东U谷新一代信息技术智造创新中心项目等9个市重大建设项目以及

东莞市凤岗镇博深高速联络线及雁鸣湖路道路工程、东莞伍联电子科技有限公司电子产品生产项目、东莞市翼达龙通讯科技有限公司电动自行车生产项目、东莞市凤岗镇官井头金龙路低成本产业园项目等4宗市重大预备项目，其中，市重大建设项目今年计划投资39.56亿元，1—9月已完成投资30.39亿元，占年度投资计划的76.83%。

今年以来，凤岗镇积极推进重大项目，不断优化提升重大项目服务保障水平，建立健全重大项目服务专员工作机制，保持与各重大项目单位密切沟通，积极争取上级部门在用地审批、规划调整等方面的支持，有力推进项目建设进度。接下来，凤岗镇将以“投资年”为行动突破，全面启动重点项目谋划储备工作，形成“谋划一批、储备一批、开工一批、建成一批”的项目梯次推进格局。

东莞市发布2024年第2号林长令

## 全面深化集体林权制度改革



大屏嶂森林公园全景